東大附中102學年度第1學期高中第一次定期評量試卷
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                              (V)電腦閱卷                                 第 2 頁，共 3 頁
一、單選題：每題3分
1. 若使一質量為60公斤的人站立於標準磅秤上，並同置於電梯中，假設磅秤之讀數為65公斤重，則此時電梯處在何種運動狀態下？　(A)靜止狀態　(B)等速上升　(C)等速下降　(D)等加速上升　(E)等加速下降。
2. 英國人布朗在1827年觀察各種植物的花粉懸浮在水中時，發現這些浸泡在水中的花粉會不規則的折線移動，此種移動稱為布朗運動。下列有關布朗運動的敘述，何者正確？　(A)由於花粉本身的熱運動而產生的雜亂運動　(B)由花粉受到周圍雜亂運動的水分子撞擊，當其受力不平衡時所產生的運動　(C)佩蘭利用數學計算出花粉兩次轉折點間的平均距離　(D)溫度愈低，其布朗運動愈明顯。
3. 如圖所示，一物體置於光滑水平面上，物體右端繫一自然長度為10公分的彈簧。今施力拉彈簧使物體作等加速運動，當物體加速度為2公尺/秒2時，彈簧的總長度為12公分，設彈簧仍在彈性限度內，則當物體加速度為5公尺/秒2時，彈簧總長度為何？　(A)5　(B)10　(C)15　(D)20　公分。

   
4. 下列何者是國際單位系統的基本單位（SI制）？　(A)克　(B)燭光　(C)卡　(D)庫倫。
5. 已知地球半徑約為6300公里，若將地球想像為一顆原子，則其原子核的大小約相當於什麼？　(A)一顆彈珠　(B)一隻跳蚤　(C)一顆籃球　(D)直徑125公尺的巨蛋體育館。
6. 如圖所示，地面上堆疊兩物體A、B，若令A物的重量為F1，B對A的作用力為F2，B物重為F3，A對B的作用力為F4，地面對B的作用力為F5，B對地面的作用力為F6，地球吸引A的力為F7，地球吸引B的力為F８，則哪兩個力互為作用力－反作用力？　(A) F1、F2　(B) F3、F5　(C) F6、F8　(D) F2、F4。
   



7. 一顆繞日運轉的彗星，其軌道半徑為4天文單位，則此彗星繞日週期為多少年？　(A)4　(B)8　(C)16　(D)32　(E)64　年。
8. 地球半徑R，有一太空船在半徑2R的圓軌道上繞地球運行，若太空人質量為80公斤，則此太空人受地球的引力為多少公斤重？　(A)0　(B)20　(C)40　(D)80　(E)320　公斤重。



9. 兩球的質量均為m相距1公尺時，萬有引力量值為F；今有另外兩個球質量均為3m，相距2公尺時，萬有引力量值為何？　(A) 9F　(B) 3F　(C)　(D)　(E) F。
10. 如圖表某種電中性原子的結構示意圖，其中△、○、●分別代表組成原子的三種不同粒子，試問：此原子的原子序為　(A)4　(B)5　(C)8　(D)9　(E)13。
[image: 新竹女中01]    


11. 有一輛汽車在直線公路上行駛，其v－t的關係如圖所示，下列有關此車運動的敘述，何者正確？　(A)50秒時汽車在原點處　(B)汽車在10秒時的速率為20公尺/秒　(C)汽車在40秒時，開始改變運動方向　(D)汽車在20～40秒間呈現靜止狀態　(E)汽車在0～50秒間的位移為700公尺。

  
12. 將三條完全相同的理想彈簧，以三種不同方式拉開，如圖所示。已知彈簧的伸長量分別為x1、x2、x3，則三者的大小關係為何？　(A) x1＝x2＝x3　(B) x3＞x2＝x1　(C) x3＝x2＞x1　(D) x3＞x2＞x1　(E)以上皆非。




13. 如果以原子為組成物質的單元，則直徑為0.1毫米的一粒細砂含有的原子數目約為多少？（選最接近的數量級）　(A)106　(B)109　(C)1013　(D)1017。
14. 一初速度為v0的鉛直上拋運動，其速度對時間的關係圖為何？
 (
(A)　　　　(B)　　　　
  
(C)
　　　
　(D)
)   










15. 某物體作直線運動，由原點出發，其速率v對時間t的函數圖如圖(一)所示，則下列敘述何者錯誤？　
(A)此物體初速為6公尺/秒　(B)此物體作等加速運動　(C)物體向右運動最遠到達9公尺處　(D)物體5秒末回到出發點。

  

16. 設一行星繞太陽在橢圓形軌道運行，試問當行星運行至A、B、C三點時，其速率大小依序為何？　
(A)A > B > C　(B)B > A > C　(C)A > C > B　         (D)C > B > A　(E)C > A > B。

    
17. 鈷六十（原子序27）可做癌症放射性治療，下列有關鈷六十的原子結構何者正確？　(A)60Co有60個中子　(B)60Co有33個質子　(C)60Co3  有24個電子　 (D)60Co3  有36個質子　(E)60Co3  有30個中子。 
18. 下面哪一個現象不宜以慣性定律來解釋？　(A)車子加速啟動瞬間，車上的人會向後傾斜　(B)雨傘上的小水滴飛出後沿切線方向飛離　(C)搖樹使果實掉落　(D)月球繞地球作等速率圓周運動　(E)賽跑者跑到終點時仍會往前衝一段距離。
19. 汽車在平直的道路上，從靜止啟動等速行駛，看到遠方紅燈亮起，汽車開始煞車，於停車線停止。下列哪一個圖形可表示汽車運動的速度(v)與時間(t)的關係？
   [image: 1-大里-1-單1][image: 1-大里-1-單1]





20. 碼錶的秒針長10 cm，當針尖指向12開始計時，當針尖指向9（即經過45秒），求針尖的平均速度大小為何？　(A)　(B)　(C)　(D)　(E)  cm/s。
21. 以粒子觀點而言，就物質的三態一般來說，下列何者正確？　(A)固態時分子間距離最小，液態則最大　(B)氣態時分子不能任意移動　(C)液態時可任意改變形狀和體積　(D)固態分子堆積通常較緊密，且分子位置不能任意移動。


22. 在某棒球對抗賽中，投手將球以每秒30公尺的水平速度投進本壘，被打擊者以每秒50公尺的速度反向轟出。假設棒球質量為0.15公斤，而球與球棒接觸時間為0.02秒，問打擊者在這段時間內平均出力多少牛頓？　(A)150.0　(B)300.0　(C)450.0　(D)600.0　(E)750.0。
23. 一個在水平桌面的木塊，受大小相同，方向如下列各選項所示之力，假設施力後，木塊與桌面仍接觸，則木塊所受桌面之正向力大小？
[image: ]
(A)乙  丙  甲　(B)甲  丙  乙　(C)乙  甲  丙　(D)丙  乙  甲　(E)甲  乙  丙。
24. 某質點作直線運動，其速度v與時間t之關係如圖所示，試問該質點在前5秒內，路徑長和位移量值的比為？　(A)9：4　(B)13：9　(C)13：5　(D)13：5　(E)3：2。
   [image: 1-松山-1-單7]
25. 地球表面附近的重力加速度為9.8m/s2，設R星球表面的重力加速度為地球的八分之一倍。若小明在地球表面上測得的重量為80公斤重，則小明到R星球表面時測得的重量為多少公斤重？　(A)10　(B)15　(C)20　(D)25　(E)30。

二、多重選擇題：每題2.5分
26. 某日小哲老師對著三個兒子（政宇、信宏和信安）說：「由我來當太陽，你們三個分別當地球、土星與天王星模擬行星繞日的運動。」請同學依據克卜勒行星運動定律來判斷，下列敘述何者正確？（應選3項）　(A)政宇繞日的面積速率和信宏繞日的面積速率相等　(B)信宏在近日點和遠日點處的面積速率相等，此稱為等面積定律　(C)信宏繞日時，在近日點的速率大於遠日點的速率　(D)信安公轉的軌道半徑大於政宇公轉的軌道半徑　(E)信安公轉的週期小於政宇公轉的週期。
27. 下列單位的換算，何者正確？（應選兩項）　(A)硬碟的容量單位是byte（縮寫為“b”），若有電腦的硬碟容量為1Tb，相當於103Gb　(B)廣播電台所使用無線電波的頻率單位是Hz，若某電台的頻率是1MHz，相當於10  3Hz　(C)容積的單位是立方公尺(m3)，若有一座游泳池為100m3，相當於108cm3　(D)錢幣單位是元，新鮮人的薪水是22k元，相當於2.2  105元　(E)現今半導體的製程技術為奈米製程，某廠商提出20奈米製程，相當於2  10  8mm製程。



28. A、B及C三物體作直線運動，其v  t圖如圖，則（應選3項）　(A)在最初的t時間內，A的平均速度為最大而C為最小　(B)在最初的t時間內，B作等速運動　(C)在時刻t，C的加速度為最大而A為最小　(D)在最初的t時間內，A的位移為最大而C為最小　(E)在最初的t時間內，平均加速度量值A  B  C。
    [image: ]
29. 下列哪些物理量方向相同？（應選3項）　(A)力　(B)速度　(C)速度變化量　(D)力矩　(E)加速度。
30. 下列有關拉塞福的粒子散射實驗之敘述，哪些正確？（應選3項）　(A)拉塞福以實驗證實原子核佔原子的大部分體積與質量　(B)用來撞擊的粒子，大部分穿過金屬箔片，只有少數被反彈回來　(C)拉塞福以實驗證實原子的質量並非均勻分布在原子中　(D)拉塞福的實驗，證實中子不帶電　(E)拉塞福的實驗可說明原子核的存在。
31. 下列哪些為基本粒子？（應選二項）　(A)質子　(B)電子　(C)中子　(D)夸克　(E)原子。
32. 一物體的v－t圖如圖所示。試問：在20秒期間內，下列敘述何者正確？（應選二項）　(A)物體每間隔5秒，運動方向改變一次　(B)物體每間隔5秒，速度改變一次　(C)物體每間隔5秒，加速度改變一次　(D)物體於20秒時返回原出發點　(E)物體離出發點愈來愈遠。

    
33. 重量50牛頓的物體靜置於水平桌面上，接觸面的靜摩擦係數為0.5、動摩擦係數為0.3，今施一水平拉力F，重力加速度g＝10公尺/秒2，則　（應選3項）
(A)當F＝0牛頓，物體和桌面間沒有摩擦力　        (B)當F＝20牛頓，物體和桌面間的摩擦力為20牛頓　(C)當F＝30牛頓，物體和桌面間的摩擦力為30牛頓　(D)當F＝40牛頓，物體和桌面間的摩擦力為40牛頓　(E)當F＝50牛頓，物體以加速度7公尺/秒2，作等加速運動。

34. 一質點作直線運動的v－t圖如圖所示，請問何者正確？（應選3項）　(A)1～2秒作等速運動　(B)0～1秒的平均加速度為0　(C)2～4秒內的位移為10公尺　(D) 1～4秒的平均加速度為公尺/秒2　(E)第4.5秒的瞬時加速度量值為10公尺/秒2。

   
35. 下列有關克卜勒行星運動定律的敘述，何者正確？（應選3項）　(A)行星繞太陽作橢圓軌道運動　(B)所有行星與太陽的連線在相同時間內掃過的面積均相同　(C)行星與太陽的平均距離是行星在近日點與遠日點到太陽距離的算術平均數　(D)火星和地球到太陽平均距離的三次方與其繞太陽週期的平方之比相同　(E)行星繞太陽是作等速率運動。
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